

# 金門縣議會議員出國考察報告

- 一、考察人：洪鴻斌議員、陳錦偉議員、陳泱瑚議員
- 二、考察日期：自 113 年 11 月 6 日起至 113 年 11 月 8 日止計 3 天
- 三、考察地點：中國廈門
- 四、考察目的：赴中國大陸福建廈門經建考察
- 五、考察行程：

日期	地點	行程紀要	備註
11 月 6 日	金門—廈門	搭乘船班前往廈門	
11 月 7 日	廈門	廈門考察經建設施	
11 月 8 日	廈門—金門	搭乘船班返回金門	

## 六、考察心得與建議

本次前往廈門主要考察(一)廈門市道路建設及綠化措施；(二)金廈海域水產復育及研議金門水產輸陸事宜並聽取大陸地方鄉親同胞與台商之意見與想法，以作為未來金門發展之參考及借鏡。

廈門市經過長時間的建設，其主要道路(包含環島東路、環島南路、湖濱南路、湖濱中路、湖濱北路及厦禾路等等)不論道路分隔島或是人行步道，其綠化配置都可以看見規劃痕跡，加上人工澆灌剪整使得廈門主要道路顯露出井然有序且美麗的市容，而金門雖處處綠化，但是除環島北路中蘭至金沙段及桃園路金酒公司至開瑄段外，受限道路狹小整體道路綠化鑿斧不深，雖然金門有這些限制，但是如何創造金門道路綠化的亮點？如何在人力有限及雨量不足的條件下，讓金門道路的日常維護如何達到最大效益？我們覺得選擇適合金門生長的植栽、運用大數據系統管理以及輔以人工巡查，應該是必走的一條路。

另本次也拜會了廈門市海洋發展局及廈門市海洋漁業分會，會中針對金廈海域的水產復育有著深入的會談，其中金門縣水試所、金門區漁會、廈門市海洋發展局及廈門市海洋漁業分會每年都會在金廈海域放養約 400-500 萬尾包含：黑棘鯛(黑鯛)、黃錫鯛(平鯛)、黃鰭棘鯛、真鯛及大黃魚，並有岸際放流遠海梭子蟹的各式水產，這些放養豐富了金門周邊海域的水產，但是如何永續金門周邊水域的生態，我們覺得可以仿效中國的禁漁令，可以針對金門周邊高經濟價值的水產，制訂禁止捕撈的尺寸或是禁止捕撈的期間，讓這些水產大到一定的食用程度再捕撈，避免過度捕撈。

另本次也提出希望陸方能評估金門輸陸水產更簡政便民的措施，因為兩岸水產都是出自同一片海域，僅僅因為捕獲人的不同而增加繁瑣要求，這是不對的，基於金廈兩岸共融發展前提下，如何有效交流、共同發展及共同繁榮才是人民最重視及期待的。

洪錦偉  
洪錦偉  
陳錦偉